

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.485

Suscripción en Córdoba. { Por un mes 2 Pesetas.
Por trimestre 5,50 »
Fuera de Córdoba. { Por un mes... 2,50 »
Por trimestre 7 »

DOMINGO 9 DE AGOSTO DE 1896

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

CELEBRIDADES CATÓLICAS

MOZART

Juan Crisóstomo Mozart nació en Salzburgo, a 27 de Enero de 1756. Su padre fué célebre compositor, también llamado Juan, cuya gloria eclipsó su hijo, al que sirvió de único maestro.

La biografía de Mozart contiene hechos que más bien parecen propios de la leyenda que de la historia. Cuéntase que no tenía más que tres años, cuando, oyendo tocar á su hermana María Ana, se puso al piano y ejecutó las piezas que aquella aprendía de su padre. A los cuatro años llamaba universalmente la atención por sus progresos en el arte de la música; era un niño sublime que cualquiera hubiese tomado por un ángel escapado de los coros del cielo; no necesitaba que le enseñasen, pues para él la armonía no tenía secretos.

Correspondía perfectamente su carácter á esta maravillosa facilidad artística. Los modernos frenópatas le habrían clasificado desde luego entre los desequilibrados. ¡Pero qué hermosísimo desequilibrio el suyo! Extremadamente nervioso, Mozart pasaba de unas impresiones á otras con inconcebible rapidez; unas veces se sumergía en profundas tristezas, otras se ponía repentinamente alegre, ya era el más afectuoso y tierno de los jóvenes, ya se manifestaba orgulloso, egoísta y desabrido. Entusiasmábase la música; pero no siempre: tuvo temporadas en que las ciencias exactas cantivaron toda su atención, y se pasaba los días y las noches resolviendo difíciles problemas, y llenando papeles, y hasta las paredes de su cuarto de cifras y fórmulas algebraicas.

Su padre, hombre de gran talento, comprendió muy pronto que se las había con un genio. Dispuesto á desarrollar las extraordinarias aptitudes de su hijo, emprendió con él, á pesar de su posición modesta, viajes por todas las cortes de Europa. Estuvieron en Munich y en Viena, siendo en ambas encanto y pasmo de todos el precoz filarmónico.

En 1767 empezó su carrera de compositor: sucesivamente fueron apareciendo *Tinta simplice*, *Bastien et Bastienne*, *Don Giovanni*, *Cesare in Egipto*, *Demetrio*, *Bastardella*.

Imposible indicar aquí la multitud de anécdotas que corren á propósito de Mozart, el cual es para los alemanes algo así como un personaje mitológico por los hechos extraordinarios que de él se cuentan. La más conocida, y de cuya exactitud no cabe dudar, es la referente al *Misereere* de de Allegri. Entre los tesoros musicales de la capilla Sixtina contábase esta obra maestra, compuesta por Allegri expresamente para la capilla del Vaticano. Está prohibido, bajo la sanción de las más severas penas eclesiásticas y temporales, sacar copia de aquella sublime partitura, ni ejecutarla fuera de la capilla del Papa. Mozart llegó á Roma con su padre el 11 de Abril de 1771; seguidamente, sin quitarse el polvo del camino, fueron á la capilla del Papa, donde se ejecutaba aquella famosa partitura del maestro italiano. Mozart la oyó, y bastóle aquella rápida audición (1) para escribirla en su casa cuando volvió á ella, y aun (según dicen los músicos), para mejorarla. La poesía moderna ha fantaseado mucho acerca de este suceso; se dice que aquello fué el genio germánico robando sus secretos al genio latino, el cetro de la armonía arrebatado por el hijo del Norte á Italia, madre de las artes, y otras muchas cosas por este tenor.

Las obras de Mozart son innumerables. Los testimonios en favor de su genio múltiples y magníficos. El célebre Haydn, después de oírle ejecutar varias piezas, dijo á su padre: «Os declaro delante de Dios, y por mi palabra de caballero, que nuestro hijo es el más cumplido compositor que ha existido jamás en el mundo.» Los príncipes se disputaban su amistad y las machedambres le aclamaban y seguían como á un nuevo Orfeo.

En medio de su gloria, la muerte de su buen padre hirió á Mozart como un rayo.

(1) Otros dicen que la oyó dos veces.

Había sido para él el autor de sus días su maestro único, y casi puede decirse que su único amigo; la desgracia que lo separó de aquel cariñoso guía de su niñez y juventud, pareció desde luego superior á las fuerzas del alma de su hijo. Su melancolía se convirtió entonces en negra misantropía: ya no se le veía reír nunca ni estar alegre; el recuerdo de su padre le seguía constantemente. Complicase este sentimiento con la circunstancia de habersele encargado la composición de una *Misa de Requiem*; Mozart encontró en esta coincidencia algo extraordinario que casi le llevó á la pérdida del juicio.

Pero el fondo cristiano de su carácter endulzó aquella misantropía, y Mozart fué marchando hacia la muerte con la triste resignación de un huérfano inconsolable. Su enfermedad postrera fué muy dolorosa; exhaló el último suspiro á 5 de Diciembre de 1791; tenía treinta y cinco años de edad.

Tal fué este hombre extraordinario, cuya vida y sentimientos no parecen propios de este mundo, y cuyo talento musical sobrepasó á cuanto se había visto antes de él. Verdadero padre de la música moderna, los que vinieron después, limitáronse á seguir sus huellas. Artista cristiano, Mozart, como nuestro Murillo, suspiró por la belleza ideal, y no se contentó con agradar á sus oyentes, ni puso sus miras en ganar dinero, sino que aspiró á elevar los corazones á la región suprasensible de la suprema verdad, de la suprema bondad y de la belleza absoluta.

VICTOR.

DE VARIAS COSAS

¡Viva la juega!

Darán que la época actual es la más aburrida del año para los que por falta de recursos no pueden trocar sus terceros de la calle del Salitre, por los hoteles de la Concha.

No lo negaré en absoluto, pero haciendo constar que nunca faltan diversiones en la Villa del Oso y del Madroño.

Los miembros de la Sociedad de Empleados Civiles hicieron ayer el gasto.

¡Viva la juega! gritaron, y ante esa patriótica frase, surgieron como por arte de encanto, Guerras, Montes, capitanes de hace dos siglos, *caballeros caballistas* (textual del programa) y otras mil personalidades que verá el curioso lector.

Hablemos claro: los funcionarios civiles obsequiaron el martes al público madrileño con una corrida de novillos *ilustrada*.

El circo de la carretera de Aragón hallábase primorosamente adornado con banderas y flores, y materialmente lleno de escogido público, predominando el sexo femenino.

A las cuatro y media ocuparon el palco presidencial las conocidas actrices Matilde Pretel, María Pinedo, Concepción Cubas y Carmen Medina, que dieron el *dó de pecho*, digo, la señal de comenzar.

Aquí empieza lo bueno, con el desfile en la siguiente forma:

1.º Alguacillos á caballo, de los cuales uno, retrató la *fisnosuya* en la arena.

Seguía á estos un pelotón del mismo gremio, á pié, y la banda de música de San Bernardino.

¿Quién era uno que vestido de todas armas y sobre fogoso alazán venía luego?

No lo sé, pero figuróseme don Quijote vestido de hoja de lata. ¡Vaya un tipo serrano!

Majos, chulos y toreros, á la usanza antigua, advertía el prospecto que eran los que formaban tras del *latoso* caballero, y en verdad que no holgaba la advertencia, pues cualquiera los hubiera tomado por individuos del gremio de alcantarillas.

Seguían á aquellas criaturas, ó lo que fueran, las cañadillas, la banda del Hospicio, una carretela conduciendo unas niñas bastante gnupas, los *caballeros caballistas*, de marras, que en un tris estuvo hicieron una de caballería y la Guardia amarilla.

Corriéronse seis novillos de la tierra del requeson, ó sea Miraflores, que dieron bastante juego y soberbios porrazos á los Cuchares de ocasión.

Hay que convecerse de que no se lidian

toros con la misma facilidad que se despachan expedientes.

Pero en fin, dicho sea en honor de la verdad, la novillada resultó pasadera, teniendo en cuenta, como debe tenerse, que se trataba de aficionados.

¡Otros lo han hecho peor!

Terminado el espectáculo, presentáronse en el ruedo los *caballeros caballistas* á correr cintas, y... corramos un felpudo sobre sus hezanas.

Cuatro ó cinco se colocaban bajo los pescantes cogiendo las cintas á puñados, uno rodaba por la arena, otro se paseaba por el rocín desde el rabo á las orejas; en resumen, que los *caballeros caballistas* no resultaron ni lo uno ni lo otro.

Hubo después *batalla de flores*, y cuando la noche comenzaba á tender su negro manto sobre el terrestre planeta (estilo metafórico cursi) salimos de la plaza.

**

Hablemos de otras cosas.

La estafa cometida en Correos es pábulo de todas las conversaciones y materia con que ocupa la prensa una ó más columnas diarias.

No transcurre un día sin que se decreta alguna nueva prisión, se instruya importante diligencia y se dé un paso en el camino del esclarecimiento de los hechos.

¡Dios quiera que se haga luz en el asunto y que lleguen todas las cartas á su destino...!

¡Sería un verdadero milagro...!

**

Pues señor, Madrid no ha sido nunca población que brille por su moralidad, pero ¡córcholis! que la cosa pasa ya de castaño oscuro.

Aun á pique de romperse el alma, es necesario circular por esas calles del demonio, con los ojos vendados.

Ni los gritos del vecindario ni los de la prensa llegan al edificio de la calle Mayor.

Yo me he propuesto emprender la obra regeneradora, ya que el Gobernador no descendiendo á tales pequeñeces, y á este fin he compuesto el soneto siguiente:

Serás mujer hermosa como un hada; como luceros brillarán tus ojos; tus labios por lo puros y lo rojos serán el corazón de una granada; tu cintura flexible y delicada á la palmera misma dará enojos, y en flores tornaránse los abrojos, el halago al sentir de tu pisada.

A rosa y ámbar olerá tu aliento; tendrás del ruiseñor la dulce nota en el mágico acorde de tu acento; tendrás cuanto lo bello tiene y brota... mas vergüenza, lo digo cual lo siento, no tienes, hija mía, ni una gota.

Salgo á dar un paseo, me encuentro una individuo de las que escandalizan públicamente, y ¡zás! le disparo el *sonetillo*.

Una poesía mala hace el mismo efecto que un escopetazo.

Voy á ver si por este procedimiento consigo anoadar as.

O por lo menos que se quiten de enmedio cuando yo pase.

**

Se acabó por hoy.

¡Bendito sea tu pico! habrán Vds. exclamado al oír estas palabras.

UN CORDOBÉS.

Madrid - Agosto 96.

LA INSURRECCION DE CUBA

Habana 6.—Las noticias que ayer telegrafié sobre el regreso á la Península del general Ochoando están absoluta y totalmente confirmadas.

Este viaje sigue siendo el principal tema de las conversaciones.

Una parte de la opinión cree que el general Ochoando se vá por disgustos con el general Weyler.

Esto no es exacto.

Reitero cuanto dije ayer. La verdadera causa de la retirada de Ochoando es una carta del general Azcárraga, que ha parecido á aquél demasiado agria. Esto no quiere decir que el general Ochoando no esté enfermo, ni que la muerte de su sobrino el señor Pozuelo no haya contribui-

do á disminuir su ánimo ante la dura faena que le imponía su cargo de general jefe del estado mayor, pero con todas estas circunstancias no hubiera regresado á la Península tan inopinadamente sin la carta ó cartas recibidas de Madrid por el último correo.

La mejor prueba de que Ochoando no tiene ni ha tenido disgusto alguno con el general Weyler, es que conversando hoy con varios periodistas, entre los que me encontraba, ha elogiado calmrosamente al capitán general, diciendo que siempre ha mediado entre uno y otro el más afectuoso trato.

Respecto á sus impresiones de la guerra, se muestra muy reservado el general Ochoando.

Dice que no hablará hasta que llegue á Madrid; pero no ha ocultado su pesimismo por la falta de elementos.

Habana 6.—La opinión pública y la prensa de esta capital han recibido con aplauso los artículos que el *Heraldo de Madrid* dedica á combatir los presupuestos.

Se considera peligroso gravar al país con nuevos impuestos, que contribuirán á precipitar su ruina. Todos los partidos, el comercio, la industria, los propietarios, en suma, todas las clases sociales, confían en que las Cortes impedirán que tales proyectos sean ley.

Las clases militares expresan su gratitud al *Heraldo de Madrid* por su campaña económica en favor de las mismas. Consideran inconveniente el descuento en los haberes, tanto más por percibirse éstos con retraso, pues algunos no han cobrado todavía el mes de Marzo y ahora acaba de abrirse el pago de los de Abril.

Agotados los depósitos que tenían los cuerpos, los cuales permitieron poner las pagas casi al corriente, se ha dispuesto que en lo sucesivo se perciban con quince días de atraso mensual hasta ponerse á nivel con las atenciones generales, las cuales se teme que en breve llevarán cinco meses de retraso.

Hoy han sido detenidos dos sospechosos.

Uno de ellos se confiesa autor de la bomba depositada en Palacio.

Se les han ocupado papeles que prueban que ambos no llegaron á volar fábricas importantes porque mediaron exigencias de dinero por su parte, que no pudieron ser satisfechas.

Ha sido presa una inquilina de una casa en que se hallaron periódicos y libros anarquistas.

La Liga de Comerciantes y el Círculo de Hacendados apoyan la emisión de billetes con curso forzoso.

Omito transmitir los pequeños encuentros que detalla el parte oficial.

Nueva York 6.—Se confirma la noticia de que el vapor *Laurada*, que salió de Filadelfia, ha recibido á bordo en alta mar cargamento de armas y municiones, haciendo después rumbo á las costas de Cuba.

Se cree que conduce además algunos filibusteros.

Tormentas

Barcelona 6 (10'40 noche).—En Santa Enlalia una chispa eléctrica ha causado instantáneamente la muerte á los hermanos Narciso y Juan Parellada, que estaban trabajando en un pajar.

Los pedriscos siguen causando daños de consideración.

Aquí se han repetido hoy las tormentas, aunque con menos intensidad, lloviendo bastante.

Burgos 6 (11 noche).—Las tormentas han causado grandes daños en esta provincia.

Pasan de veinte los pueblos notablemente perjudicados y que instruirán el oportuno expediente solicitando el perdón de las contribuciones.

Hay todavía pocos detalles, pero seguramente esta provincia es una de las que mas han padecido con los temporales.

**

Un telegrama de Soria, fecha del seis, dice:

En el vecino pueblo de Tangunas descargó ayer una terrible tormenta, que interceptó la carretera y parte de la vía férrea en el ramal de Soria á Torralba.

En el pueblo de Navaleno las cosechas han sido destruidas por efecto de los pedriscos y lluvias, habiéndose inundado varias casas, sin que haya que lamentar desgracias personales.

De Mahon telegrafian que se desencadenó allí una furiosa tormenta. Hubo varias casas inundadas y muchos destrozos en el arbolado. Un rayo mató á un molinero é hirió á un hijo de este.

En Alicante hubo el miércoles por la tarde la mayor tormenta que se ha conocido allí de muchos años á esta parte. La tina del castillo reventó, y sus aguas arrastraban piedras de gran tamaño.

Paris 6 (9'45 mañana).—Con objeto de conocer con exactitud lo que había ocurrido en Valencia, un redactor de *Le Soir* ha celebrado hoy una conferencia con el marqués de Novallas, secretario de la Embajada de España en París y encargado accidentalmente de ella.

El distinguido diplomático manifestó al periodista que la algarada de Valencia fué realizada por unos cuantos paisanos armados de bastones, que el suceso carecía en absoluto de importancia y que los únicos promovedores de todos los desórdenes que ocurrían en España eran los cubanos que simpatizan con los separatistas de la manigua.

Al pasar por esta capital el propagandista Pablo Iglesias, de regreso de Londres, á donde había ido para representar á los socialistas españoles en la Asamblea allí reunida, otro redactor de *Le Soir* le pidió su juicio acerca de los sucesos de Cuba.

El compañero Iglesias dijo que la insurrección cubana era noble y generosa; que España está espionando pasadas faltas y que ahora se ve obligada á dar á Cuba la autonomía.

Estas declaraciones del jefe del socialismo, produjeron natural y justa indignación en toda la colonia española que condena enérgicamente esas manifestaciones.

Dice el *Heraldo*:

«Poco antes de terminar la sesión del jueves en el Congreso celebraron una detenida conferencia los Sres. Cánovas y Navarro Reverter.

Segun parece, el presidente del Consejo expuso al ministro de Hacienda la conveniencia de retirar el dictamen sobre los proyectos especiales para introducir algunas modificaciones en ellos.

Dióse también cuenta del propósito al presidente de la comisión de presupuestos, y después de cambiar impresiones extensamente, quedó acordado retirar los proyectos especiales.

En efecto, á última hora de la sesión fueron retirados.

El hecho fué muy comentado entre los políticos y periodistas que se enteraron, pues para muchos pasó inadvertido porque no lo esperaban.

Concedióse al acto mucha importancia, llegando algunos á interpretarlo en el sentido de que el Gobierno apreciaba en lo que vale la oposición enérgica que la minoría liberal hacia á los proyectos especiales, y se decidía á retirarlos, para abreviar la tarea de las Cortes y emprender nuevos derroteros.

A juicio de otros, el retirar los dictámenes que con tanto empeño viene sosteniendo el ministro de Hacienda, debe obligar á este á presentar la dimisión, porque con ello acaba de perder la poca fuerza que le queda en el Gobierno y en la mayoría.»

Valencia 6 (12 t.).—Continúan mejorando los heridos en los últimos sucesos. A la hora en que telegráfico no se ha hecho ninguna nueva detención.

El secretario particular del gobernador civil ha celebrado en la mañana de hoy una larga conferencia con el juez de instrucción del distrito de San Vicente, habiendo tratado en ella del desarrollo de los últimos sucesos.

Valencia 6 (7 n.). Esta tarde han sido trasladados á la Audiencia las armas, cartuchos y demás efectos recogidos en los registros domiciliarios practicados á consecuencia de los últimos sucesos.

Han celebrado una larga conferencia el juez especial nombrado para entender en el proceso incoado con motivo de los

sucesos del martes, y el juez que venía actuando en el proceso.

El cabo de municipales, Andrés, ha empeorado de la herida.

No hay nuevas noticias.

A pesar de que las autoridades tienen la seguridad de que en Madrid no han de repercutir los sucesos de Valencia, se han adoptado toda clase de precauciones para garantizar el orden.

No se ha verificado detención alguna; pero se ejerce activa vigilancia, especialmente sobre ciertos individuos tachados de simpatizar con los filibusteros.

Alicante 6 (11:50 n.) Se asegura que hace algunos días las autoridades supieron confidencialmente que habían llegado á Alicante tres individuos sospechosos. Conocidos los sucesos de Valencia y relacionándolos con las confidencias recibidas, la policía detuvo á uno de los sospechosos, poniéndole luego en libertad y después de haber prometido que presentaría persona que le garantizase. Los individuos á que me refiero desaparecieron de esta población, siendo objeto de muchos comentarios lo ocurrido.

Palma 6 (8:30 n.)—En Luchmayor han estallado, sin que, afortunadamente, hayan producido desgracias personales, dos bombas de dinamita, que solo ocasionaron ligeros desperfectos en los edificios.

Se cree que esto se debe á resentimientos personales que existen entre algunos vecinos.

Hay tres detenidos como presuntos autores del hecho.

A la avanzada edad de ochenta y seis años falleció el jueves en San Sebastián, el exministro de Hacienda D. Pedro Salaverría.

Era un hombre público de los pocos que en España bajo el régimen representativo se han elevado paso á paso y escalón por escalón desde los puestos administrativos más modestos y hasta humildes, hasta los consejos de la corona. Ejemplares semejantes no pertenecen ya al actual período.

Sus talentos de administrador, reconocidos y apreciados cada vez en más amplias esferas, le valieron tal carrera. Su honradez le atrajo la consideración de todos los personajes políticos. Su biografía comprueba estas consideraciones.

Huérfanos de militares

Publica la *Gaceta* del 7 una Real orden abriendo concurso para proveer las plazas gratuitas que aun existen vacantes en diferentes establecimientos particulares de enseñanza, de las generosamente ofrecidas por sus directores para educar huérfanos de militares.

Los aspirantes deberán reunir las condiciones que expresan las bases que también inserta la *Gaceta*.

Los interesados ó sus padres ó tutores legales solicitarán las plazas en instancia dirigida á S. M., acompañando los documentos siguientes:

Certificado de nacimiento del aspirante, ídem de defunción de su padre, copia del último Real despacho de éste ó de la Real orden de su último empleo.

En la instancia debe hacerse constar: si el aspirante es también huérforo de madre, de no serlo, si ésta continúa viuda; si el hijo ó la madre disfrutan pensión y á cuánto asciende, y por último, si el padre murió á consecuencia de campaña, naufragio ó epidemia. Todas estas circunstancias deben acreditarse suficientemente.

Las instancias se presentarán en la 9.ª sección del ministerio de la Guerra en todo el mes de Agosto corriente, remitiéndose después á la Junta Benéfica Escolar para su clasificación y propuesta de las vacantes que procede adjudicar á los aspirantes.

Zaragoza 6 (10 n.) Aunque de las diligencias que practica el juzgado parece deducirse que en la tristemente célebre manifestación de las mujeres no hubo instigación ajena, y que éstas obraron sólo por impulso propio, la opinión sigue atribuyendo el censurable acto á ocultos gérmenes de filibusterismo.

La unanimidad de las declaraciones de todas las detenidas, más que á otra cosa puede atribuirse á lo bien seleccionadas que están por personas que tal vez les han hecho creer que el mejor medio de no comprometerse es declarar en el sentido en que lo hacen.

El juez accidental señor Sierra, que obra en este asunto con loable actividad, ha decretado el procesamiento de don Antonio Domínguez, exdirector del semanario *El Bombo*, de Angel Saldaña, Agueda Sancho, Rafaela Fernández, Manuela

Orcalla, Bienvenida Brache, José Bundía, María Gil y María Serrano.

Aunque por parte del gobernador civil se siguen tomando precauciones, en la ciudad reina la más completa tranquilidad y nada parece hacer temer que se altere el orden.

Una bomba en la Rábida

En el monasterio de la Rábida ha ocurrido el hecho siguiente:

Verificábase una función religiosa para solemnizar el aniversario de la salida de las carabelas con que Colón descubrió el Nuevo Continente. En el momento en que el sacerdote elevaba la Sagrada Forma, un guardia civil que asistía á la misa observó que un hombre dejaba al pié del altar un objeto que despedía fuerte olor á trapo quemado.

El individuo de la benemérita, acoróse á ver qué era aquéll, y advirtiendo que era una bomba, arrojóse á ella y apagó la mecha. Acto seguido pudo detener al que la había depositado.

Ya entonces algunos fieles, que como el guardia, vieron dejar el explosivo, abandonaron el templo, produciendo alguna confusión.

El sujeto detenido por el guardia fué por él registrado, y se le hallaron otras dos bombas.

Encuétrase en la cárcel, á disposición del tribunal correspondiente.

Dice *El Liberal* en su sección de *El Diario de la guerra*:

«Como no se ha vuelto á decir nada de la operación que el general Linares preparaba contra las partidas que se suponía reunidas en Palma Soriano, hemos perdido nuevamente la pista de Máximo Gomez y de Calixto Garcia, puesto que los datos que nos proporcionan los despachos oficiales son los únicos medios de orientación que podemos utilizar para no incurrir en error, y los partes nada dicen.

Una noticia relacionada con los últimos combates sostenidos cerca de Ramón de las Yaguas, nos proporciona hoy nuestro corresponsal en la Habana: la de haber sido muerto por la columna Sandoval, en uno de aquellos encuentros, el cabecilla Luis Bonne, que gozaba de bastante prestigio entre los rebeldes.

De los hechos de armas que en el parte oficial se mencionan, los más importantes son los librados en Mogote contra las partidas de Sangüny, Acebedo y Bethancourt, y en Mangua contra las de Delgado y Castillo. En el primero se hicieron á los insurrectos 19 muertos y en el segundo 15, que fueron recogidos por nuestros soldados.»

El Correo Español fija de este modo la actitud de la minoría carlista:

«Pero por los judíos, por el Gobierno, por las instituciones actuales no pueden hacer nada los carlistas. El argumento que el Gobierno presenta á las oposiciones no puede ser mas absurdo. No es verdad que exista ese dilema tremendo: ó renunciar á la guerra, desatendiendo á la defensa de la patria, ó entregarnos atados de pies y manos á los judíos.

Hay otros medios. El pueblo español no está tan arruinado como se cree. Aún tiene recursos en su misma postración capaces de levantar la losa de su sepulcro.

Bú-que-se; si no los halla el Gobierno, nosotros mismos se los indicáramos, y á ese gasto, á ese sacrificio no se opondrán, antes lo votarán con entusiasmo los carlistas.

A lo que se pide no pueden acceder. Consigan ó no consigan nada, harán oposición hasta lo último. Venzan ó sean vencidos, no dejarán de luchar mientras las fuerzas no les abandonen.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

7 de Agosto de 1896.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

A última hora de la sesión de ayer fué retirado el dictamen relativo al presupuesto extraordinario de ingresos.

El hecho fué bastante comentado, y hasta se le concedió importancia política, creyéndose que la comisión de presupuestos, de acuerdo con el Gobierno, trataba de suavizar asperezas.

Nada de esto es cierto. Lo que hay es que era necesario aclarar el artículo 3.º del proyecto, cuya nueva redacción es como sigue:

«El Gobierno distribuirá como estime más conveniente entre los tres últimos conceptos del artículo anterior en cada uno de los seis años de duración del presupuesto las sumas adjudicadas á los mis-

mos, siempre que en dicho plazo resulte aplicada á cada uno la cantidad que se le fija en el mismo artículo.

El Gobierno podrá también disponer de los remanentes que resulten en el primer año para cubrir atenciones urgentes de la guerra de Cuba; obligándose á reintegrar estos plazos con los productos que se obtengan del empréstito especial que se haga para sufragar los gastos de la guerra.

El señor marqués de Mochales se propone leer esta noche á la comisión de presupuestos la anterior enmienda.

—Hoy los ánimos están más calmados desde que se supo que el señor Moret anda en negociaciones para arreglar el conflicto en que se vé el Gobierno.

Los pocos amigos del señor Navarro Reverter, esperan que el exministro fusionista haga declaraciones que faciliten la salida de la actual situación, sin comprender que todo cuanto haga el señor Moret puede no tener la aquiescencia de la minoría liberal.

Los ministeriales insisten, de todos modos, en que la crisis está aplazada y que nada de ella se resolverá hasta tanto no se cierren las Cortes.

El verdadero secreto consiste en que, planteada la crisis, no podría el señor Cánovas limitarla á Hacienda.

—Las noticias oficiales de hoy, referentes á orden público, acusan tranquilidad en Valencia, sin saberse qué ha sido de las partidas.

AGENCIA ESPRESS.

APUNTES BIOGRÁFICOS.

ELVIRA Y ANA PERRETTI



En Nápoles, la histórica capital del reino de las dos Sicilias, al pié del *Capo di Monte* y junto á los naranjales y limoneros que embellecen el extenso malecon de la Chiaja, vió la luz primera en 18 de Noviembre de 1874, la inteligente y simpática artista Elvira Perretti, *prima donna* de la gran compañía de opereta italiana que actúa con general aplauso y creciente éxito en el Teatro-Circo del Gran Capitán.

La seductora soprano cuenta veintidos años de edad y diez y siete de carrera artística. Es hija de Valeriano Perretti y de Rita Bissi, ambos artistas dramáticos.

Aun no contaba cuatro años nuestra biografiada y ya se notaban en ella grandes aficiones al teatro.

Bajo la dirección de su padre y de otros artistas, la precoz niña fué preparada, é hizo su primera presentación ante el público de Nápoles, con la compañía dramática que, bajo la dirección de Giovanni Emmanuel, actuaba en el Teatro Rossini.

Elvira Perretti, contaba entonces cinco años de edad.

Los aplausos que entonces oyó Elvira, diéronla grandes ánimos. Siguió estudiando con fé y decisión impropia de sus años. Su repertorio aumentaba prodigiosamente, su afición al teatro se acentuaba cada día con mayor entusiasmo, y los aplausos primeros convirtieronse bien pronto en ovaciones halagadoras y en ruidosos triunfos.

Formó parte, como artista dramática de singular mérito, de las compañías dirigidas por Alamanno Morelli, Ernesto Rossi, Michele Bozzo, y Achille Maieron.

A Elvira Perretti no la llamaba solo el arte dramático. A sus ya reconocidas aptitudes había que añadir otras que hasta los diez y siete años de edad, fueron un secreto para ella y para sus admiradores entusiastas.

Elvira Perretti, que poseía una hermosa voz de soprano, con dulce timbre y grande extensión, empezó su educación musical con reputados maestros florentinos.

Permaneció en Florencia hasta conseguir los necesarios conocimientos; cantó en algunos teatros y en recepciones aristocráticas, y se dió á conocer públicamente como consumada cantante.

La frescura de su voz, armoniosa y de-

licada; la perfecta igualdad en los registros de su privilegiada garganta y sus probados conocimientos en el arte dramático y en el lírico, proporcionaron á la nueva cantante diferentes contratos, que rehusó, hasta que á los diez y nueve años de edad se le presentó la feliz ocasión de hacer su *debut*, ya como *prima donna*, en el Teatro Quirino, de Roma, desempeñando con éxito ruidoso el protagonista de *La figlia del tamburo maggiore*.

En los tres años que lleva de carrera en el arte lírico, ha recorrido los principales teatros de Italia, y toda la prensa de aquel país tributó á la artista cariñosos elogios, apreciando en todo su valor las especiales dotes que la enaltecen como artista dramática y sus indiscutibles facultades como cantante.

En el *album* de Elvira Perretti se detallan con precisión exacta los triunfos alcanzados en su carrera teatral. Entre otras notables publicaciones y revistas italianas que se ocupan con elogio de la simpática soprano, dice lo que sigue el titulado *Fieramosca*, de Florencia.

«La señorita Perretti es, en su género, la única artista italiana que puede rivalizar con las más celebradas artistas francesas. Su trabajo es finísimo, lo mismo cuando recita que cuando canta. Es una bella y encantadora mujer, dotada de extraordinarios atractivos, y con voz dulce, delicada y sumamente grata al oído. En su género, la señorita Elvira Perretti es única entre los artistas italianos, razón bastante para calificarla de *diva* en la ópera.»

En primero de Septiembre de 1895 ingresó en la compañía de Bonazzo y Milzi, que actuaba en Liborno. Después recorrió, entre otras poblaciones, los teatros de Torino, Florencia, Bolonia, Milan, Lisboa, Sevilla y por último el Teatro-Circo del Gran Capitán, de Córdoba.

El repertorio de Elvira Perretti es vastísimo, figurando, entre otras, las obras que siguen: «*Figlia del tamburo maggiore*»; «*Mascotte*»; «*Donna Juanita*»; «*I gramatieri*»; «*Don Pedro dei Medina*»; «*La figlia de madama Agot*»; «*Le campane di Corneville*»; «*La modella*»; «*Il renditore di Uccelli*»; «*I briganti*»; «*Satanello*», y las populares obras de maestros españoles «*La gran vía*», «*El tambor de granaderos*» y «*El monaguillo*».

En los tres años de teatro lírico, Elvira Perretti ha alcanzado celebridad indiscutible. Sus triunfos teatrales son numerosos, y en los beneficios que las empresas le conceden ha recibido valiosos regalos y ricas alhajas con deslumbrante pedrería, obsequio de sus entusiastas admiradores.



A Elvira Perretti acompaña, además de sus padres, su hermana Anita, seductora joven de morena tez, con hermosos ojos de tierna y expresiva mirada.

Anita Perretti, es otra de las simpáticas tiple de la compañía italiana de Bonazzo y Milzi.

A los diez y seis años ingresó en dicha compañía. En un año de estudio y práctica, Ana Perretti ha recogido abundante cosecha de aplausos y simpatías, y en cuantos teatros se presenta, su gallarda figura y sus bellos y encantadores atractivos personales, llaman poderosamente la atención.

Ana Perretti cuenta diez y siete años de edad: es, como queda dicho, una simpática joven de correctas facciones, y una artista muy estudiosa y de brillante porvenir.

El periódico portugués *La Tarde*, que se publica en Lisboa, dice de esta apreciable jóven:

«Anita Perretti es la artista mas seductora de toda la compañía. Tiene inteligencia y posee una voz fresca, muy agradable. Con la perseverancia en el estudio y sus facultades, muy pronto figurará en la lista de los artistas de gran mérito.»

Ana Perretti, que ha recorrido los teatros de Italia, Lisboa y Sevilla, empieza ya á compartir con su hermana las glorias de la escena, conquistando los lauros del arte lírico.

M.

CHIST... SILENCIO.

Al indiscreto Amador que es sempiterno hablador, sabiendo que era indiscreto, confióle Nicanor de cierto amigo un secreto.

Una imprudencia fatal, porque el otro, que es igual, reserva no guardarla y á todos referirla el caso, como es natural.

Nicanor dijo á Amador: me harás, querido, el favor, porque un gran disgusto labra, no decir una palabra.

—Te doy la mia de honor.

—Tu ya sabes que á ese amigo eso le ocurrió, y testigo ninguno había presente más que yo; si te lo digo es porque eres muy prudente.

—Asegura que es así; confianza ten en mí ciega; tu amigo yo soy y te juro que no voy á contarlo por ahí.

—Es muy grave.

—Ya lo sé,

y estoy asombrado á fé.

—¡Silencio por Belcebú!

—Descuida que yo seré reservado como tú.

EMILIO LÓPEZ DOMÍNGUEZ

Gacetillas.

—**Propuesta.**—Hemos visto con gusto en el presupuesto del Ministerio de la Guerra, que según el proyecto del nuevo cartel de «La Victoria», de Córdoba, aprobado por Real orden de 28 de Junio de 1893, y cuyo presupuesto importa pesetas 1 308 000, de las que quedan 830 500 y 71 céntimos, se van á invertir 127.000, y siendo la consignación ordinaria de otros años de 100.000, se aumentan ahora 27 000. Para el entretenimiento de edificios militares se consignan 5.000, y el total para la Comandancia de Ingenieros de esta capital 134.140. No podemos menos de expresar nuestra gratitud á todos los que han contribuido á este resultado, sin olvidar al digno Diputado á Cortes señor Hoces Losada, de cuyos trabajos parlamentarios en este y otros asuntos en favor de los intereses de Córdoba nos hemos ocupado.

—**Juicios orales.**—Ante la sección primera de esta Audiencia se verá el día 13 del corriente las causas que siguen: la procedente del juzgado de Hinojosa, por hurto, contra Alejo Cano, que será defendido por el señor Castejón y representado por el señor Rivera.—La instruida en Montoro, por estafa, contra Rafael Madoño. De la defensa está encargado el señor Castejón (don Fernando).—Y la seguida en el juzgado de Hinojosa, por lesiones, contra Juan Sanchez Hernández. Los señores Fleury y Luna, están encargados, respectivamente, de la defensa y representación del procesado.

—**El vigía.**—Si de ingresos y de gastos —resulta desnivel cierto: —se deben bajar los últimos —ó cambiar la forma á aquellos.

—**Música.**—Esta noche asistirá á la calle-paseo del Gran Capitán la banda municipal.

—**Recaudación.**—He aquí la obtenida en los felietos de esta capital el día 7 del corriente.—Puente 282 pesetas y 59 céntimos.—Pretorio 207'58.—San Sebastián 221'29.—Victoria 244'92.—Nocturno 21'96.—Matadero 734 69.—De las 1.713 pesetas y 03 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 738'50.—A la provincia y municipio 738'53.—Adicionadas 236 00.—En el mismo día del año anterior 3 013'01.

—**Fiestas religiosas.**—El miércoles próximo principiará el solemne triduo que la fervorosa Hermandad de Nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia de San Agustín, dedica á su excelsa titular, estando encargados de cantar sus excelencias distinguidos oradores sagrados; y el día 15 se celebrará la solemne función que anualmente se acostumbra. En sus días respectivos daremos á conocer los encargados de explicar la divina palabra á los fieles.

—**El piso.**—Terminada la reparación de los baches de las calles Ovario y Ramirez de Arellano, ayer seguían los trabajos en la de San Miguel. Como en materia de baches hay en Córdoba mucho que hablar, porque el piso de las calles es la comida de todos los días, creemos oportuno recomendar que se abra un registro de todas las calles que reclaman

estas reparaciones, como práctico medio para que por la Alcaldía se atiendan con regularidad á aquel importante servicio. A los guardias municipales no será difícil tomar nota en sus respectivos registros del nombre de las calles que necesiten dichas reparaciones.

«La coleta de Guerrita.»—A El Noticiero Sevillano le han tomado el pelo con el siguiente telegrama que publica en su número de ayer. El despacho dice bajo aquel epígrafe: «Barcelona 7, (9:35 noche.)—Guerrita visitó hoy la escuadra inglesa y fué muy agasajado por los marinos. Algunos de estos pidieron á Rafael pelo de la coleta, como recuerdo de la visita. Guerrita los contestó que tenía poco pelo y deseaba conservarlo.—Coria.»—Guerrita salió de Córdoba el jueves en el expreso para Madrid, y como nada tenía que freir en Barcelona, ni había tiempo que perder, puesto que mayores compromisos reclamaban su presencia en Vitoria, en donde trabaría ayer y volverá á hacerlo hoy, resulta, según todo esto, que el señor de Coria ha confundido al Guerra con algún inglés vestido de corto.

«Honroso cargo.»—Por el señor Gobernador civil ha sido comunicado á nuestro querido amigo don Enrique Romero de Torres, el nombramiento de Secretario de la Comisión de Monumentos históricos y artísticos de esta capital, acordado por la comisión mixta de las Reales Academias de la Historia y San Fernando. Sea enhorabuena.

«A las filas.»—La concentración en las capitales de zonas de los mozos excedentes de enp de 1895 se verificará el miércoles próximo, y estos reclutas disfrutará el socorro de 50 céntimos diarios desde el día que salgan de sus casas hasta el en que sean elegidos para servir en el cuerpo á que han de incorporarse.

«Datos convenientes.»—Por los ingenieros agrícolas de algunas provincias se está procediendo á la visita de sus respectivos distritos, con objeto de recojer algunos datos estadísticos respecto á la recolección de cereales, con objeto de remitirlos á los centros para hacer un resumen general.

«Taurina.»—Según telegrama que recibimos á las siete de la tarde de ayer, la corrida anunciada en Vitoria fué su perdidá á causa de la lluvia.

«Subasta.»—El día veinte se subasta en Montoro la cuarta parte de la casa número 5, calle Notarios, de aquella ciudad, tasada en dos mil setenta y cinco pesetas.

«Efemérides.»—Hoy.—624.—Nueve el primer kalifa Abou Bekr.—1245.—Fallecimiento del sabio Gimenez de la Roda.—1675.—Inauguración del Observatorio de Greenwich.—1866.—Carlota, emperatriz de Méjico, pide auxilios á Napoleón III.

«Tormentas.»—Las anuncian algunos astrónomos para los días del 13 al 15 del actual provenientes de invasiones oceánicas por el SO. de nuestra península.

«Siempre oritativa.»—Con satisfacción hemos leído que S. M. la Reina Regente, noticiosa de la terrible desgracia por que acaba de pasar la población de Rueda, ha entregado al Cardenal Prelado de aquella archidiócesis diez mil pesetas para ayudar al remedio de parte de las necesidades que acaba de sufrir aquel acongojado vecindario. Es consolador el registrar diariamente los actos benévolos de nuestra Soberana, dispuesta siempre al socorro de las verdaderas necesidades. Dios se lo premiará.

«Carnización.»—El viernes se sacrificaron en el Matadero público de esta capital 16 reses mayores con peso de 2 418 y medio kilos, y 55 menores con 754, que juntas pesaron 3.172 y medio kilos.

«Tribunal.»—Para formar parte del de oposiciones para la plaza de Farmacéutico vacante en el Hospital de Agudos de Córdoba, han sido designados nuestros ilustrados amigos y antiguos compañeros en la prensa local señores don Enrique Villegas y don Rafael Lopez Mora.

«Blen hecho.»—El señor Alcalde ha ordenado que asista la banda de música municipal los domingos, martes y jueves de cada semana á la calle paseo del Gran Capitán, siguiendo el mismo turno establecido con la banda de Cazadores de Cuba.

«Bautizo.»—El jueves recibió el agua del bautismo, en el Sagrario de la Catedral, el nuevo hijo de nuestro amigo don Manuel Baena, concejal del Ayuntamiento. Se le puso por nombre Federico. Fueron padrinos don Amadeo Rodríguez, arquitecto de Oádiz, y su señora. En su nombre lo fueron dos hermanos del recién nacido.

«El gran tumulto.»—A la plaza del Mercado público acudió ayer un hombre al que sin duda estorbaba el burro so-

bre el que antes iba montado, y resolvió abandonarlo en la vía pública. El demonio se encargó en meter la pata, y ordenó que pasaran por las inmediaciones al jumento varios animales de la misma familia, pero de otro sexo. La llama del amor se inflamó en el corazón del asno y se dió el espectáculo más notable que ha conocido la generación presente. Las patas de todo aquel cúmulo de enamoradas bestias, ejercían gran influjo; y como armas ofensivas y defensivas, disparaban tremendas coces sobre los que intentaban descomponer el grupo. El escándalo fué monumental, y para evitar la reproducción de estos bestiales espectáculos, se ha pasado á la Alcaldía la correspondiente denuncia contra el dueño del enamorado borrico.

«Dimisión.»—Ha presentado la suya de Director de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, el cumplido caballero don Cipriano Segundo Montesinos, duque de la Victoria. Sentiríamos la fuese admitida, por la deferencia que siempre ha tenido con la prensa.

«Perfumerías.»—Hay varias que no pagan contribución de subsidio en las calles de Siete Revueltas y del Marqués del Villar, y junto al urinario del paseo del Gran Capitán, en frente á los Tejares Debieran cerrarse. La salud y la policía urbana ganarían con ello.

«Otro sorteo.»—Pasado mañana se verificará uno en la sección sexta del Ministerio de la Guerra de algunos jefes y oficiales del cuerpo jurídico militar, que deben marchar á formar parte del ejército de Cuba.

«Teatro-Circo.»—Brevemente pondrá en escena la compañía de opereta italiana que actúa en el Teatro Circo del Gran Capitán, las populares zarzuelas El tambor de granaderos y Miss Helyet.

«La recluta voluntaria.»—Por efecto de la vigilancia que se viene ejerciendo sobre los agentes recitadores, de voluntarios para Cuba, solo en los tres últimos días han sido entregados á sus familias por el Gobierno civil doce menores de edad, que con engaños habían sido enganchados por los referidos agentes. Así lo dice un colega de la corte.

«Temperatura.»—De algunas días á esta parte ha descendido aquella de un modo impropio en el periodo canicular, especialmente en las altas horas de la noche y primeras de la mañana. La salud no agradece estos cambios.

«En Cuba.»—La situación de la representación del Batallón cazadores de Cataluña en 1.º de Julio último, era que se encontraba en Cienfuegos, provincia de Santa Clara.

«Fábrica militar.»—En la de harinas de Córdoba habrá el día 20 concurso de postores para adquirir trigo del país.

«Programa taurino.»—Hoy estropearán en San Sebastián seis toros de Espoz y Mina, Fuentes y Bombita: el 15 y 16 Mazzantini y Guerra, seis de Aleas y seis de Veragua, respectivamente: el 23 seis de los herederos de don Félix Gómez, Bombita y Algabeno, y el 30 seis de Sallito, Mazzantini y Guerra.

«Guardia municipal.»—El número 15 denunció ayer á un individuo que llevaba dos carros con tres caballerías enganchadas en cada uno.—El 52 dice que en las calles de Badanillas y Zapateria vieja hay baches en el empedrado.—El 43 denuncia á un vecino de una casa de la calle de San Pablo, por mandar colocar á una sirviente suya un puesto de higos chumbos en la plaza del Salvador, sin licencia de la Alcaldía. El 32 denuncia á un individuo que anteanoche en el Gran Capitán, dió una pedrada á una mujer, causándole una herida en la cara.—El 19 denuncia á cinco jóvenes que en la plaza de Colón apedrearon la arboleda y á los transeúntes.—El 17 dice que anteaer un vecino de una casa de la calle de Valladares entregó en clase de detenido á un hijo suyo que constantemente le hurta alhajas y dinero.

«Pensamiento.»—Los jóvenes suelen decir lo que hacen; los ancianos lo que hicieron, y los necios lo que quieren hacer.

«Cantar.»—El mal tipo de mujer—terrible contraste forma—con la que adora por buena—y me inspira por hermosa.

«Viaje.»—Acompañado de su apreciable esposa, ayer salió de Palma del Rio, con dirección á Sevilla, en donde pasará una temporada, nuestro apreciable amigo y diligente corresponsal en aquella población don Rafael Rodríguez.

«Cuentas.»—Las del Pósito del anterior ejercicio están al público hasta el 26 en Valsequillo.

«Listas.»—Ya ha publicado el periódico oficial las listas definitivas de Jura-

dos de los partidos de Montoro y de Hinojosa del Duque.

«Edicto.»—El juzgado de Lucena llama á Carmen Medrano Reyes, contra la que se procede por lesiones.

«Juzgado municipal.»—El de Pedro Abad llama á Juan y José Martínez Oliver, que residen en las minas de Belmez, para celebrar juicio de faltas por uso indebido de cédula personal.

«Repartimientos.»—Hasta el 17 están á la vista en Fuente Obejuna los de la riqueza rústica, colonia y penaria.

«Al dueño.»—En el cortijo Bañuelo bajo, de Espejo, ha aparecido una caballería menor sin dueño conocido.

«Vacantes.»—Treinta días, á contar desde el 5, se dan para solicitar dos plazas de médicos titulares de Belmez, dotadas cada una con 1 500 pesetas anuales.

«Pensión.»—Le ha sido concedida á la familia del soldado reservista de esta provincia Antonio Ruiz Salinas.

«Buena.»—En breve será un hecho en la Coruña la creación de un Sanatorio para atender á los heridos que regresen de Cuba.

«Infelices.»—La falta de trabajo, y la dificultad de adquirir lo mas indispensable para librar la subsistencia, hace que emigren al Brasil gran número de braceros útiles de las regiones andaluzas, especialmente de la provincia de Granada, de donde en un solo pueblo, Castill de Ferro, ha salido todo el vecindario para emprender su viaje á dicha república americana, quedando dentro de poco solo el párroco, el maestro y el cabo de mar, que también tendrán que abandonarlo. Causa verdadera pena pensar el disgusto que habrán pasado esos infelices para adoptar esta triste resolución.

«Acuerdo.»—La Diputación provincial de Valencia ha acordado crear en aquella Universidad la Facultad de Filosofía y Letras.

«Alumbrado barato.»—Se han verificado en los salones del Ayuntamiento de Sevilla, las pruebas del alumbrado por gas acetileno, en el aparato invención del señor Juliá, dando sorprendente resultado. El autor del aparato ha sido calorosamente felicitado por las autoridades, por la prensa y por cuantos asistieron á la interesante conferencia. El día que haya en España fábricas de carburo de calcio, el precio de la luz resultará insignificante, puesto que hoy teniendo que importarlo, cuesta sólo tres céntimos de peseta por hora.

«Muy escogido.»—Lo es el programa de la renombrada feria de Alcalá del Valle (Cádiz) que se celebra del 16 al 18 del corriente.

«Preparativos.»—Se hacen en Cadiz para el embarque de 250 soldados de infantería de Marina, que van á cubrir bajas de campaña.

«Proclama separatista.»—La noche del jueves fué detenido en Madrid por la policía un chicleo que repartía una proclama revolucionaria, muy mal redactada por cierto, la cual, con la apariencia del republicanismo, vertía especies filibusteras. Las autoridades han adoptado las medidas convenientes para impedir la repetición de este hecho.

«Corridas.»—El 29 y 30 habrá dos en Dax (Francia) y han sido contratados nada menos que en 28.000 francos las cuadrillas de Reverte y Gorete.

«Contratada.»—Lo ha sido para torear el día 22 en Alcalá de Guadaíra la notable matadora Laura Lopez Civico.

«Contrabando.»—Dicen de Málaga que en los almacenes de la Tabacalera han entrado 143 bultos de tabaco procedentes de la Serranía de Ronda. Contienen 5 000 kilogramos. También se han cogido otros 80 kilogramos en término de Nerja.

«Preparativos.»—Se hacen muchos en el Casino y club de regatas de Alicante para obsequiar á los marinos de la escuadra española. Las fiestas dieron allí principio con grande concurrencia.

«Capilla de música.»—Se formará con cien artistas próximamente la de Lugo, con motivo del Congreso Eucarístico.

«Juez.»—Lo ha sido nombrado del Puerto de Santa María el teniente fiscal de la Audiencia de Badajoz don Cipriano Cires é Izquierdo.

«Diálogo.»—Caballero: vengo á cobrar esta letra á la vista.—Pues mala ocasión ha elegido usted.—¿Y por qué?—Porque me he quedado ciego.

INCIENSO FLORAL

El perfume es agradable y complace hasta á las personas más exigentes; y en la lejitima Agua Florida de Murray y Lanman, se encuentra esta fragancia floral con toda su fresca pureza. Las cualidades higiénicas del Agua Florida de Murray y Lanman, son un rasgo notable de este delicado perfume. Su maravilloso poder de ali-

viar el dolor de cabeza nervioso, los desmayos, etc., y sus cualidades desinfectantes y purificadoras, la hacen perfectamente adaptable para el retrete, el tocador y el baño.

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

REMITIDO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA

Muy respetable señor mio:

No quiero ocultar en este momento de aflicción para mí, á consecuencia del fallecimiento de mi señor padre, don Francisco Barrios, (q. e. p. d.) que tanto él como yo fuimos siempre muy refractarios á todo lo que se llame seguros.

Pero hubo un momento que don Fernando Molina, digno Inspector de la acreditada Compañía Nacional de seguros sobre la vida «La Previsión», convenció á mi señor padre con argumentos irrefutables de la conveniencia del ahorro por ese medio, suscribiendo una póliza importante, 10.000 pesetas, hará próximamente un año, y al ocurrir la fatal desgracia recientemente, la expresada Compañía, con la mayor seriedad y prontitud me ha satisfecho dicha suma por mano del digno Delegado de esta provincia don Juan Antonio Montero.

Lo hago público en honor á «La Previsión», que como Compañía Española, aventaja con su serio proceder y solicitud en el cumplimiento de sus sagrados deberes, á muchas extranjeras de grandes ostentaciones.

Gracias anticipadas, señor Director, por la inserción de estas líneas en su digno diario, y con este motivo me ofrezco de usted su afectísimo s. s. q. b. s. m.

Amador Barrios.

Boletín religioso

—SANTO DE HOY.—Santos Justo y Pastor, mártires.—Mañana, San Lorenzo, diácono, mártir en Roma y natural de Córdoba

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Parroquia del Salvador, por un devoto, por sus difuntos.

—Hoy tendrá lugar en el convento de los RR. PP. Carmelitas de San José la Comunión y ejercicios del Apostolado de la Oración, á las siete de la mañana.

—En el convento de Santa Isabel de los Angeles, mañana á las seis y media de la tarde se dará principio á un solemne Tríduo en honor de la seráfica Madre Santa Clara, cuyas glorias predicará el M. R. P. Presidente del convento de Lucena Fr. Teodoro Palacios y el último día del tríduo á las nueve y media de la mañana se celebrará la fiesta de la santa en la que predicará el mismo R. P.

—En la iglesia del suprimido convento de Carmelitas Calzados, Puerta Nueva, extramuros de esta ciudad, hoy séptimo día de la solemne novena que anualmente le dedican los hijos y cofrades del Santo Escapulario á María Santísima del Carmen: predicará el señor don Emilio Peñuela.

—Mañana á las diez tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo la fiesta del Titular, con asistencia de la Ilustre Comunidad de Sres. Párrocos y de una comisión del Excmo. Ayuntamiento de esta capital. Oficiará una lucida capilla de música y será orador el R. P. Llorente, misionero del Inmaculado Corazón de María.

Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción.

La junta directiva de esta avisa á las Asociadas, que en este mes no pueden celebrar sus ejercicios acostumbrados, por la obra que se está haciendo en la iglesia de Santa Ana.

Segundo aniversario

EL SEÑOR

D. ANTONIO MORADO Y PEREZ

Del Comercio de esta plaza

falleció el día 9 de Agosto de 1894

—R. I. P. A.—

Todas las Misas que se digan en la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la real iglesia de San Pablo, dicho día, serán aplicadas en sufragio del alma de expresado señor.

Nuestro excelentísimo Prelado concede cuarenta días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que ofrecieren en sufragio del alma del finado.

Su desconsolada familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Rosario.

†
EL SEÑOR

D. FRANCISCO BARRIOS Y JORDANO

Falleció el día 21 de Junio de 1896.

El día diez del actual empezarán en la ermita de Nuestra Señora de la Fuensanta las treinta misas de San Gregorio, aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda é hijos suplican á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO
DEL GRAN CAPITÁN

Gran compañía de opereta italiana dirigida por Bonazzo é Milzi.

Función para hoy dividida por secciones. Primera sección.—A las nueve.—Segundo acto de la magnífica opereta, Donna Juanita.

Segunda sección.—A las diez.—La zarzuela en un acto, El Duo de la Africana.

Tercera sección.—A las once.—La zarzuela en un acto, La Gran Via.

Cuarta sección.—A las doce.—Segundo acto de la opereta en tres, El Revue que robó.

Precios para cada sección

Palcos sin entradas 2 pesetas y 60 céntimos.—Sillas con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40 céntimos.—Entrada para palco, 40 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 9 (3:30 madrugada.)

El despacho oficial recibido de Cuba dice que 33 individuos de tropa que forrageaban en Catalina, provincia de la Habana, fueron sorprendidos por una partida de 400 rebeldes, hiriéndolos á siete.

Una columna que llegó en auxilio de los nuestros rechazó á los insurrectos.—EXPRESS.

CONGRESO

Madrid 9 (3:35 madrugada.)

En la sesión celebrada en el Congreso el señor Gamazo recuerda que así como no regateó las autorizaciones anteriores, tampoco ahora se opondría á que se concedieran, pero que no autorizará el que se trate de enagarrarlo todo, sin dejarnos donde acudir en caso de un conflicto.

Cree que no urgen los recursos tanto como se pinta.

El señor Canovas insiste en la necesidad de aprobar los proyectos económicos, que levantan el crédito de España.

El señor Moret manifiesta que las declaraciones del señor Sagasta las corroboran los liberales, los cuales renuncian á discutir en su totalidad todos los proyectos económicos.

Dijo que en la discusión del articulado presentarán las fórmulas convenientes para llegar á una conciliación, discutiéndolas con brevedad.

Terminado este debate, empezó la discusión del articulado del presupuesto de ingresos.

SENADO

La sesión del Senado careció de interés.—EXPRESS.

Madrid 9 (3:45 madrugada.)

En Valencia han sido puestos en libertad cuatro de los individuos que habían sido detenidos.

El «Heraldo», de Nueva York publica un despacho de Cuba suponiendo que el general Weyler, de acuerdo con los insurrectos, había ordenado suspender las hostilidades.

Dicho acuerdo es completamente falso.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

SALUD Y LONGEVIDAD

sin medicinas, purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

Revalenta Arabiga

Cuarenta y nueve años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonares, flemas, fletos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, fiebres, vómitos negros, estrimieatos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. 100.000 curaciones anuales, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia etc.

«Reims, (Francia), 22 de Octubre 1890. —Hago uso personalmente de la Revalenta, y la encomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos, debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados. — Doctor L. Ravaut.»

Curación núm. 387,522: «Desde 1864 siempre me he curado de mis dispepsias con la Revalenta du Barry, y me siento muy bien a pesar de tener 78 años cumplidos. En Febrero último no podía digerir cosa alguna; recurrí nuevamente a la Revalenta y en Marzo comía de todo como los demás, y nada me hacía daño.»

Mlle. Gauguélin, 16, calle de Bernard-Palissy, casa de las Religiosas Agustinas, Tours, 2 de Julio de 1891.»

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicina, renovando las constituciones mas agotadas por la vejez, el trabajo ó cualesquier esceso. Se vende únicamente en cajas de hojadelata de media libra, 12 rs.; una libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.

DU BARRY Y C.ª (Limited), Londres.—Depósito general para España, Hijos de José Vidal y Ribas, Barcelona, y en casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.

Depósitos en Córdoba, Francisco de Avilés, Farmacéutico, calle de Luján y Ramón Alonso, Ultramarinos, calle de Alfaro, 17.



BALSAMO DE NEURALGINA

Gran remedio para la curación del reumatismo, neuralgia, gota sciatica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos. Cura como por encanto.

Ninguna preparación en la tierra iguala a la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de tres pesetas frasco. Trade Mark Registered. St. James Laboratory.—Esstville. En Córdoba, Fuentes hermanos.

Nodrizca. En la calle del Queso (barrio de San Lorenzo) número 5, hay una primeriza, de buenos antecedentes, para casa de los padres, ya sea dentro ó fuera de la población. 2-2

Venta. Se hace de varios enseres propios para aguaduco; pueden verse, San Pablo 12. s4-2

Se arrienda desde el día un departamento amplio en la casa número 111 calle Agustín Moreno. En la misma darán razón. s4-4

LA FORESTAL
ALMACEN DE MADERAS DE FLANDES Y DEL PAÍS
SITUADO EN LA PLAZA DE COLÓN
ESQUINA A LA PUERTA DE OSARIO

En este establecimiento, el más antiguo y acreditado de esta capital, se realizan las grandes existencias que hoy hay, con rebaja de precios.

ELIXIR ESTOMACAL
DE
SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO E INTESTINOS

aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda a la digestión, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS.—CALLE SERRANO 30, farmacia, Madrid, y en las principales farmacias de España. En CORDOBA, farmacia del Doctor Marín, Tendillas, 12.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas 12 000 000
Primas y reservas.	» 43 598 510
Total.	» 55 598 510

32 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 9.159.694,43 pesetas.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO

OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA

PIANOS

de la construcción más sólida que se han inventado hasta el día. Unicos que resisten los cambios de temperatura de nuestro clima sin desafinarse. Elojidos y recomendados por eminentes profesores de música, y premiados con medalla de oro en cuantas exposiciones han sido presentados. Clases y precios en competencia, y ventas al contado y a plazos, garantizando sus buenos resultados. Cambios por usados, alquilés, reparaciones y finaciones. F. Sanchez Gama de Albornoz. Morería 3, Córdoba.

CARNE, HIERRO Y QUINA
El Alimento mas fortificante unido a los Tónicos mas reparadores.
VINO FERRUGINOSO AROUD
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE
CARNE, HIERRO Y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que está asociación de la carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones débiles, el Emagrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Reumatismo, las Afecciones escrofalosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el unico que reúne todo lo que entona y fortalece los organos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y decolorada: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.
Por mayor, en París, en casa de J. FERRE, Farm.ª, 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS
EXIJASE el nombre y AROUD

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCAS, THÉS
50 recompensas industriales
DEPÓSITO GENERAL
Calle Mayor 18 y 20
MADRID

ALIVIA

HAMAMELIS
DE BRISTOL
Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO
Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA

QUITA LA INFLAMACION

SEGURO

EL GRAN

PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE

INFALIBLE

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE INVENCION

NUEVAS PRENSAS COUSINOU

SIMPLES Y ALTERNATIVAS
PARA ACEITUNAS Y UVAS

DEPÓSITO GENERAL EN SEVILLA, RÁBIDA 12 Y 14

Premiado con Medalla de Plata en la exposición de Lisboa de 1884.

Fúndase este sistema prensas «Cousinou» en la extracción central de los líquidos mediante capachos con agujero en el centro de doble seno, patillos para el buen repartimiento y equilibrio de las cargas y palanca múltiple de doble alternación capaz de dar una presión de 30.000 á 60.000 kilogramos.

Estas prensas «Cousinou», con privilegio exclusivo de invención, recomiéndanse por la estabilidad en los cargos, por la rapidez con que éstos se efectúan y, sobre todo por la estremada sencillez de su organismo, que ofrece al mismo tiempo la gran ventaja de no desperdiciar la fuerza aplicada y reportar mucha economía de tiempo y de dinero.

El Sr. Cousinou construye hoy prensas alternativas movidas á brazo, de todos los tamaños, desde la prensa de 10 fanegas hasta la de 30.

Patente y notable es la ventaja de las prensas alternativas sobre las simples, así por su costo como por su conveniencia. Baste decir que una prensa simple, cuyo precio es de 1.250 pesetas, recibe en cada cargo 10 fanegas, y haciendo 4 cargos en las veinticuatro horas, resultan 40 fanegas. Por el contrario, la prensa alternativa, cuyo valor es de 1.750 pesetas, puede hacer al día 8 cargos, ó sean 80 fanegas, ó bien que despacha doble material á que corresponde análogo resultado positivo.

En las prensas de mayor tamaño se multiplican las ventajas y son más fácilmente apreciables, puesto que la diferencia de precio es de un 30 por 100 próximamente.

También están dando buenos resultados las numerosas instalaciones que hace el señor Cousinou de prensas alternativas movidas por medio de caballerías ó máquina de vapor, pues producen de 100 á 240 fanegas en las veinticuatro horas, siendo suficiente una caballería y un solo rulo en los números pequeños, y dos caballerías y dos rulos sobre el mismo empiedro en los números mayores. Es muy de notar que con máquina de vapor es suficiente una de cuatro caballos de fuerza para obtener los resultados á que se hace referencia.

En los almacenes del señor Cousinou, Rábida 12 y 14, hay prensas montadas para el libre examen del público, de aceitunas y de uvas (nuevos modelos), pisadores de uvas esmenzadoras de orujo, movimientos para rulos, calderas de chapa de cobres y hierro para los molinos, bombas de trasego y riego, etc.

Venta.

Se hace de la casa principal calle Duque de Hornachuelos núm. 1 (antes Paraiso) con bastantes habitaciones, agua de pié de la Sociedad de participes, patios, cuadras, azotea y demás dependencias propias. Se oyen proposiciones y se dan informes en la calle de Fernando Colón, núm. 1.

Venta de maderas

En subasta extrajudicial se enagellan 2.060 pinos rollizos, 663 álamos negros de diferentes clases, 25 blancos y 115 matas de castaño, todo ello señalado de corta en las haciendas Aguadentera, Parrillas, Pan y pasas, Peñas, San Llorente y San Pablo, sitas en la sierra de este término, propias del excelentísimo señor Duque de Rivas, cuyo pliego de condiciones está de manifiesto en la casa administración de su excelencia, en esta ciudad, calle Cristóbal Colón número 29. s8-2

Arrendamiento ó venta. Se hace desde el día de la casa calle de los Angeles número 8, hoy Pedro Muñoz, barrio de San Pedro. Contiene en planta baja cinco habitaciones, comedor, despensa, cocina, patio y cuadra, con puzeta falsa á la calaja de la Cruz, dos patios, jardín y patio principal con agua de pié. En piso principal siete habitaciones, comedor, cocina y pajar, dos torres cubiertas y azotea. Darán razón Maese Luis 14. s4-1

¡¡ NO MÁS CANAS !!

ACEITE DEL SERRALLO

Restaurador progresivo é infalible; devuelve al cabello cano su primitivo color, ¡probad y os convenceréis! No contiene nitrato de plata; no mancha la ropa ni la piel.

LA JEREZALINA

Tintura instantánea para el cabello y la barba, superior á todos sus similares

♦ TÓNICO CAPILAR ♦

¡Descubrimiento prodigioso contra la calvicie.—Limpia, perfuma y tonifica el cabello; contiene su caída y lo hace brotar nuevamente, comunicándole brillo, vigor y hermosura.

LICOR DE PERSIA

¡DENTÍFRICO SIN RIVAL! para el embellecimiento y conservación de la dentadura y para perfumar deliciosamente el aliento. Preservativo y curativo de todas las enfermedades de la boca y calmante instantáneo de los dolores de muelas.

¡¡ FUERA CALLOS !!

QUIEN LOS TENGA ES PORQUE QUIERE, pues los callos, ojos de gallo y durezas de los pies, se extirpan radicalmente en una semana con el maravilloso BALSAMO ORIENTAL.

Véndese en las peluquerías, perfumerías, droguerías y farmacias

Depósito en Córdoba, Librería 26, Droguería de los señores Jimenez y Barea M. Marañá.

CARRUAJES DE ALQUILER

Servicio permanente, pudiéndose utilizar tanto dentro de la población como para expediciones fuera de la misma

COCHES A TODOS LOS TRENES

Avisos: Eusebio Sanchez, ferretería, Duque Hornachuelos 8 (antes Paraiso).
Teléfono 145.—Cochera 146

CHOCOLATES
DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

Estos exquisitos y famosos chocolates compiten por su bondad y pureza con los mejores que hasta el día se conocen.

De venta en esta capital, en la confitería «La Esmeralda», Gondomar 19; don Salvador Ogazón, Arco Real, y don Lucas Gómez, Pedro López.